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一、考纲分析：

1、对关键词语的品味（含义及表达作用）。2、对关键诗句的理解（含义、色彩、情味、效果等）。3、对语言风格的概括（格调、色彩、境界、情味等）。
二、学情分析
（1）学生在以前学习过诗词作品，对诗词的基础知识有一定的认识，诗词方面也有一定的积累。

（2） 大多数学生对诗词的学习，往往过多的重视老师们讲的方法、技巧等，形而上学地学习古诗文，而真正对诗词最根本的文本内容感知感悟力比较弱，往往只依靠拆字的原始办法。 
（3）现在学生少经苦难，往往感情淡薄，情商比较低，不加引导，很难理解作者在作品中表达的感情。

（4）对古诗词，尤其是古诗文的答案语言组织，缺乏系统的模板和标准的答题语言作为支撑。
三、教学目标
（1）了解诗歌常见的语言风格类型。

（2）通过典型的语言风格类题目，归纳该类题型的命题特点和解题策略。

（3）掌握该类题型的解题方法。

四、教学重难点

（2）通过典型的语言风格类题目，归纳该类题型的命题特点和解题策略。

（3）掌握该类题型的解题方法。
教学过程
（一）如何解答语言风格型试题

1、素材积累：
语言风格类型类型：　　

①清新：用语新颖，不落俗套。如杜甫《绝句》： 两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天。 窗含西岭千秋雪，门泊东吴万里船。　　

②平淡（质朴、自然）：其语言力求朴素，不追求辞藻的华丽，显出质朴无华的特点，但平淡之中蕴涵着深意。如陶渊明的“采菊东篱下，悠然见南山。山气日夕佳，飞鸟相与还”表面看来句句平淡，平淡之中蕴涵着诗人超脱尘世，悠然自得的情趣。人评其诗“平淡而思致”。　　

③绚丽：其特点是有富丽的词藻、绚烂的色彩，奇幻的情思。如杜甫的《观山水图》“红浸珊瑚短，青悬薜荔长”辞藻华丽，对仗工整，每句开头的“红”“青”颜色词语构成一幅色彩鲜明的画面。　　

④委婉（含蓄）：意在言外，常常不是直接叙述，而是曲曲折折的倾诉，言在此而意在彼，或引而不发，或欲说还休，让读者去体味。如杜牧的绝句，李清照后期的词。如李商隐的《夜雨寄北》本意在于表达作者对妻子的怀念，但是没有直接写出，而写了“何当共剪西窗烛，却话巴山夜雨时”。　　

⑤悲慨：即悲壮慷慨，寂寥苍劲的艺术风格。此风格的作品，含思悲壮，出语高昂，充满着对时代的感慨，或雄才不得志于时，或感时伤乱，忧国忧民，心中郁结，愤慨不平。如陈子昂《登幽州台歌》“前不见古人，后不见来者。念天地之悠悠，独怆然而涕下。”　　

⑥雄奇：气势雄伟，立意奇特。如李贺《梦天》中的“遥看齐州九点烟，一泓海水杯中泻”就是说九州小的象九个烟点，大海小的象杯中之水。　　

⑦奔放：直率有气势如苏轼的《念奴娇?赤壁怀古》“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”的词句，将滚滚长江与历史长河融为一体，凸现了历史荡涤千古风流的奔放气势，使读者体味到作者兀立江岸对景抒情的壮怀气魄。　　

⑧沉郁：用一种苍老遒劲的笔调去描绘广阔的社会生活，而在所描绘的生活画面上笼罩着凝重深沉的忧郁色彩和悲剧气氛，配之相适应的严格诗律和铿锵的音韵。如杜甫的“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”　　

■重要词语：准确、生动、形象、凝练、精辟、简洁、明快、清新、新奇、优美、绚丽、含蓄、质朴、自然等。（自由组合四字短语：清新自然、平淡质朴、华美绚丽、雄浑豪放、沉郁顿挫、慷慨悲凉、简练生动、明白晓畅。）

2、备考锦囊：
■语言风格类试题提问方式：

常式问：这首诗歌在语言上有何特色？
变式问：这首诗歌具有怎样的语言风格？谈谈这首诗歌的语言艺术。

■语言风格类试题答题步骤：
①用一两个词准确点明语言特色。②用诗中有关语句具体分析这种特色。③最后指出表现了作者怎样的思想感情。
■语言风格类试题答题套路：这首诗的语言特点是（   ），如（  ），这种风格很好地表达了作者（  ）的情感。

3、答题示例：

春    怨

打起黄莺儿，莫教枝上啼。啼时惊妾梦，不得到辽西。

请分析此诗的语言特色。

此诗语言特点是平实自然，口语化。（第一步）“黄莺儿”是儿化音，显出女子的纯真娇憨。“啼时惊妾梦，不得到辽西”用平实质朴的语言表明了打黄莺是因为它惊扰了自己思念丈夫的美梦。（第二步）这样就非常自然地表现了女子对丈夫的思念之情。（第三步）（解析：快赶走树上的黄莺，别让它在枝头长啼；啼声会惊破我好梦……害我梦不到那辽西。）
4、迁移练习：

长干曲四首（其一） 崔颢

“君家何处住？妾住在横塘。”停舟暂借问，或恐是同乡。

品评这首诗歌语言上的特色。（4分）

答：这首诗歌的的语言朴素自然，明快清新，有如民歌。（第一步）何处住，在横塘，通过自问自答的对话形式，采用朴素的口头语言，不加雕琢。（第二步）烘托出一个素朴真率的船家女形象。（第三步）
5、能力提升练习：

江村 （杜甫）
清江一曲抱村流，长夏江村事事幽。自去自来堂上燕，相亲相近水中鸥。
老妻画纸为棋局，稚子敲针做钓钩。多病所需唯药物，微躯此外更何求?

这首诗的语言有什么特点，试作简要分析。 

答：这首诗语言风格自然清新。（第一步）如“堂上燕”、“水中鸥”，意象浅近，；“老妻画纸为棋局，稚子敲针做钓钩”，口语化，自然质朴。（第二步）作者饱经离乡背井的苦楚、备尝颠沛流离后终于获得了一个暂时安居的栖身之所，这种风格很好地表达了作者此时的闲适心境。（第三步）
（二）如何解答古诗的炼字型试题
1、素材积累：
炼字不单是炼声、炼形，同时也炼意。炼字的一般规律：

◆动词     ◆形容词     ◆数量词     ◆特殊词（叠词、拟声词、颜色词）
①炼动词：动词的提炼是古诗炼字的主要内容。王安石“春风又绿江南岸”的“绿”字，陶潜“悠然见南山”的“见”字，张先“云破月来花弄影”的“弄”字，宋祁“红杏枝头春意闹”的“闹”字，尽人皆知。一个“闹”字把诗人心头感到蓬勃的春意写出来了，一个“弄”字把诗人欣赏月下花枝在轻风中舞动的美写出来了。

②炼形容词：炼形容词在诗词鉴赏中也是关注的重点对象。例：“黄河远上白云间，一片孤城万仞山。”一个“孤”字，写尽环境之孤寂，人心之孤苦。

3、炼数词

早梅  （唐•齐己）

万木冻欲折，孤根暖独回。前村深雪里，昨夜数枝开。

风递幽香出，禽窥素艳来。明年如应律，先发映春台。

“前村深雪里，昨夜数枝开”，诗人的好友郑谷将“数枝开”改为“一枝开”，你认为将“数枝”改为“一枝”好在哪里，试简要分析。

梅花开于百花之先，已见其“早”；而“一枝”又先于众梅，就更显示出此梅不同寻常，就更加突出了题中“早”字。诗人含蓄地表达了他不甘寂寞孤独，希望能在明年应时而发，在望春台上独占鳌头的思想感情。郑谷将“数”改为“一”，因为题为“早梅”，如果开了数枝，说明花已开久，不能算是“早梅”了，齐己佩服不已，尊称郑谷为“一字师”。

④炼特殊词：
■叠词：增强语言的韵律感或是起强调作用。如：“杨柳青青江水平，闻郎江上唱歌声。”（《<竹枝词>其一》刘禹锡）；“寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚。”（《声声慢》李清照）

■拟声词：有些拟声词就属于叠词，因为其出现频率很高，特单列一条，使诗文更生动形象，使人有身临其境之感。如：“帘外雨潺潺，春意阑珊，罗衾不耐五更寒。”（《浪淘沙》李煜）

■表颜色的词：这些词一般表现心情，增强描写的色彩感和画面感，渲染气氛。如：“红藕香残玉簟秋。”（《一剪梅》李清照）；“映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音。”（《蜀相》杜甫）

◆注意：①五言一般炼第三或第五字。②七言一般炼第五或第七字。
2、备考锦囊：
■炼字类试题提问方式：　　

常式问：这一联中最生动传神的是什么字？为什么？  
变式问：某字历来为人称道，你认为它好在哪里？

■炼字类试题答题步骤：　　

①解释该字在句中的含义。（这个字或者有没有用什么修辞手法。修辞手法以拟人，比喻，通感等为主；当然还可能出现化动为静等表达技巧）——释含义。②展开联想把该字放入原句中描述景象。（这个词表达出了什么样的意境）——描景象。③点出该字烘托了怎样的意境，或表达了怎样的感情或哲理——点情境。
■炼字类试题答题套路：某字在诗中的意思是（  ），生动形象地写出了（  ）的情景，淋漓尽致地表达了作者（  ）的情感。　　　

3、答题示例：

南浦别  （白居易）

南浦凄凄别，西风袅袅秋。一看肠一断，好去莫回头。

有人认为，“看”字看似平常，实际上非常传神，它能真切透露出抒情主人公的形象。试分析“看”的妙处。

释词：看，在诗中指回望。（第一步）描述：离人孤独地走了，还频频回望，每一次回望，都令自己肝肠寸断。此字让我们仿佛看到抒情主人公泪眼朦胧，想看又不敢看的形象。（第二步）意境或情感：一“看”字就淋漓尽致地表现了离别的酸楚。（第三步）
解析：这首送别小诗，清淡如水，款款地流泻出依依惜别的深情。诗的前两句，不仅点出送别的地点和时间，而且以景衬情，渲染出浓厚的离情别绪。“南浦”，南面的水滨。古人常在南浦送别亲友。”故“南浦”象“长亭”一样，成为送别之处的代名词。一见“南浦”，令人顿生离忧。而送别的时间，又正当“西风袅袅”的秋天。秋风萧瑟，木叶飘零，此情此景，怎不令人倍增离愁？  

送君千里，终须一别。诗人捕捉住这关键时刻一个最突出的镜头：分手后，离人虽已登舟而去，但他频频回过头来，默默而“看”。“看”，本是很平常的动作，但此时此地，这一“看”却显得多么不寻常：离人心中用言语难以表达的千种离愁、万般情思，都从这默默一“看”中表露出来，从这个“看”字，我们仿佛看到那离人踽踽的身影，愁苦的面容和睫毛间闪动的泪花。他的每“一看”，自然引起送行人“肠一断”，涌起阵阵酸楚。

最后，诗人劝慰离人：“好去莫回头。”——你安心去吧，不要再回头了。此句粗看似乎平淡，细细咀嚼，却意味深长。诗人并不是真要离人赶快离去，他只是想借此控制一下双方不能自抑的情感，而内心的悲楚恐怕已到了无以复加的地步。　
4、迁移练习：

菩萨蛮  （李白）

平林漠漠烟如织，寒山一带伤心碧。暝色入高楼，有人楼上愁。

玉阶空伫立，宿鸟归飞急。何处是归程？长亭更短亭。

注：一“更”字加强了连续不断的以至无穷无尽的愁思印象。

请简要分析“空”字在表情达意上的作用。

“空”在文中是“白白地、孤独、形单影只”的意思。（第一步）抒情主人公伫立在玉阶，痴痴地、徒劳地茫然望着暮色中归飞的宿鸟。鸟归人不归，触景生情，引起无尽的思念愁绪。（第二步）“空”字表达了抒情主人公苦苦等待而没有结果的孤寂、惆怅的感情，增添了全词的“愁”味，使主题更加鲜明。（第三步）（解析：一片平远的树林之上飞烟缭绕有如穿织，秋天的山峦还留下一派惹人伤感的翠绿苍碧。暮色已经映入高楼，有人独在楼上心中泛起阵阵烦愁。她在玉梯上徒劳无益地久久凝眸站立，一群群鸟儿飞回栖宿多么匆急。什么地方是你回来的路程？一个个长亭接连一个个短亭。）
5、能力提升练习：

闺怨（王昌龄）

闺中少妇不知愁，春日凝妆上翠楼。忽见陌头杨柳色，悔教夫婿觅封侯。

问题：试分析“忽”字的表达效果。

答：“忽”字，取漫不经心而恰倒好处之意。（第一步）登翠楼时兴冲冲，而闯入眼帘的柳色却使她使她想起了当年与丈夫折柳送别的场景，想起了丈夫，不禁伤感。（第二步）一个“忽”字将这种情绪上的变化写得淋漓尽致。（第三步）（解析：闺阁中的少妇，从来不知忧愁；春来细心打扮，独自登上翠楼。忽见陌头杨柳新绿，心里难受；呵，悔不该叫夫君去觅取封侯。）
（三）如何解答古诗“题眼”、“诗眼”型试题　
1、素材积累：　

■什么是“题眼”、“诗眼”？　　

所谓“题眼”，就是指诗歌标题中提挈全篇、精练传神的字词。如杜甫的《春夜喜雨》中的“喜”便是题眼。八句诗中虽然未用一个“喜”字，但字里行间处处透露着“喜”意。　　

所谓“诗眼”“词眼”多指能够精练传神地揭示诗歌思想情感，传达主旨的某个关键语。如李清照《醉花阴》写主人公多愁善感、怜花自怜的性格情态，结尾写道：“莫道不销魂，帘卷西风，人比黄花瘦。”这一个“瘦”字便是全篇的词眼。它形象地概括了全篇的词意，画龙点睛，使人物形象与环境显得十分协调。

2、备考锦囊：
■“题眼”“诗眼”型试题提问方式：
常式问：诗中哪一个词语（句子）在全诗中起什么作用？
变式问1：诗中的哪一个词语（句子）是全诗的关键？为什么？
变式问2：诗中的哪一个词语（句子）在全诗中具有统摄（总结）作用？为什么？

■“题眼”、“诗眼”型试题答题步骤：
①该词对表达感情、突出主旨的作用（内容上）。②该词在结构上、表达效果上的作用（形式上）。
3、答题示例：

春夜洛城闻笛   李白

谁家玉笛暗飞声，散入春风满洛城。此夜曲中闻折柳，何人不起故园情？

“折柳”二字是全诗的关键，“折柳”寓意是什么？你是否同意“关键”之说，为什么？(2002年高考题)

答：“折柳”的寓意是“惜别怀远”，而诗歌的主旨正是思乡之情。(第一步)这种思乡之情是从听到“折柳”曲的笛声引起的。可见“折柳”是全诗的关键。（第二步）
4、迁移练习：

幽居初夏   陆游

湖山胜处放翁家，槐柳阴中野径斜。水满有时观下鹭，草深无处不鸣蛙。

箨龙已过头番笋，木笔犹开第一花。叹息老来交旧尽，睡来谁工午瓯茶。

[注]：龙就是竹笋。木笔，又名辛夷花。两者都是初夏常见之物。

诗人写景是从哪几个方面突出表现一个"幽"字的？试作简要分析。
①以景写“幽”（“湖山胜处”“槐柳阴”“野径斜”“水满”“草深”等意象写出环境之幽静、初夏景色之幽美）②以动衬“幽”（“下鹭”）③以声衬“幽”（“鸣蛙”）
（四）如何解答古诗关键语句型试题：

1、备考锦囊：
■古诗关键语句型试题提问方式：

常式问：“某某句”被誉为千古佳句，妙在何处？
常式问1：“某某句”蕴含了怎样的哲理？
变式问2：“某某句”在本诗（词）中的含义和作用是什么？请简要回答。

■古诗关键语句型试题答题步骤：：①阐明语表义，有时要发掘它的深层意思。②分析具体诗句写了什么。③指出诗句的描写作用，或表达了什么感情和旨趣。

■解答要领：含义+手法+表达作用（但不是绝对的，一般要根据问题解答）

2、答题示例：

书湖阴先生壁（王安石）

茅檐长扫静无苔，花木成畦手自栽。一水护田将绿绕，两山排闼送青来。

注：排闼：闯进门来。闼，小门。

“两山排闼送青来”一句使用了什么修辞手法？这样写有什么好处？结合全诗看，表达了作者怎样的情感？

手法：该句中的“排”“送”两个动词，使用了拟人的手法，化静为动，化无情为有情，赋予山以灵性。（第一步）作用（解释、意境）：两山迫不及待地“闯”进门来，把苍翠的山色“送”来，生动写出了田园风光的盎然生机。（第二步）感情：写出了诗人对这种美好的田园生活的喜爱之情。（第三步）

3、迁移练习：

金陵晚望 ·高蟾

曾伴浮云归晚翠，犹陪落日泛秋声。世间无限丹青手，一片伤心画不成。
金陵图· 韦庄

谁谓伤心画不成? 画人心逐世人情。君看六幅南朝事，老木寒云满古城。

【注】高蟾、韦庄，均为晚唐诗人。

两位诗人一位说“一片伤心画不成”，一位说“谁谓伤心画不成”。请结合诗歌对此作简要分析。

答：这两首诗从不同的角度，表达了对国事衰败的伤痛之情。高诗作者通过晚望金陵，从“落日”“秋声”等意象中，生出一片伤心之情，诗人认为这种深重的伤心，世上的画家是看不出来的。韦诗作者通过观看金陵图，认为画家用“老木”“寒云”等意象，足以表现出对国事衰败的伤痛之情，所以说，伤心是难画成的。
附：重要作家的语言风格特点：

陶渊明的朴素自然       杜甫的沉郁顿挫       白居易的通俗易懂            李白的豪迈飘逸        

王昌龄的雄健高昂      杜牧的清健俊爽        李商隐的朦胧隐晦            王维的诗画一体 

温庭筠的绮丽香艳       高适的悲壮苍凉       李清照的缠绵悱恻            陆游的悲壮爱国 
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