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36题20分
.（1）光照强、昼夜温差大；地势平坦、土壤肥沃；灌溉水源充足；国家政策支持。6分
（2）高原夏菜品质较好；凌晨采摘，专业检测，劳动力成本较高；运输距离远且需要冷冻，交通运输成本较高；种植面积较少，产量较少；夏季是广东沿海、东南亚蔬菜生产的淡季。8分
（3）扩大种植规模，实现规模效益，开拓国内外市场；推进蔬菜产业的深加工，延长产业链，增加附加值；加大科技投入，确保高原夏菜的品牌优势；建立信息—生产—储藏—运输—销售一体化体系；合理利用水资源，保护坡地生态。6分
37.26分
（1）差异：甲地冬季寒冷，气温年较差较大，乙地冬季温和，气温年较差较小；甲地降水较少，乙地降水较多，且降水季节变化较大。
原因：甲地纬度较高，气候的大陆性较强，乙地纬度较低，受副热带高气压带和西风带交替控制；甲地东临黑海，位于西风的背风岸，乙地西临地中海，位于西风的迎风岸。12分
（2）黑海纬度比爱琴海高，气温低，蒸发量小；黑海北部有大河注入，而注入爱琴海的河流流量较小；且黑海与爱琴海之间水道狭窄，不利于两水域的水体大量交换，故黑海水面较爱琴海高，盐度较爱琴海低。6分
(3)原因：方便轮船通过。
意义：使欧亚两洲联系更加便捷；加强了海峡两岸的地域联系，促进了人员流动；减轻了两座旧桥的运输压力，有利于缓解伊斯坦布尔的交通拥堵。8分


38.(1)区块链技术的研发应用对我国经济高质量发展的意义:
①有利于完善社会信用体系，打造便捷高效、公平竞争、稳定透明的营商环境。完善社会主义市场经济体制，发挥市场机制作用，促进资源高效配置;(4分)
②坚持创新发展。构建区块链产业生态，发展新产业、新业态、新模式，加快新旧动能接续转换。(4分)
③通过区块链技术与人工智能、物联网融合发展，推动制造业数字化发展，大力发展实体经济，建设现代化经济体系;(4分)
④提高整个供给体系质量和效率，提升产业链水平，推进供给侧结构性改革，实现供需有效对接，有效提高“中国制造”的含金量。(2分)

(2)①坚持和完善党的领导制度体系。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，要坚持党对区块链安全有序发展的领导;(3分)
②坚持和完善中国特色社会主义行政体制。要加强对区块链相关服务实施市场监管，依法行政，创新行政方式，提高行政效能，建设人民满意的服务型政府，提高政府执行力和公信力，推动区块链创新有序发展;(3分)
③坚持和完善中国特色社会主义法治体系。全国人大常委会行使立法权，为区块链安全有序发展提供法律保障。同时，全国人大常委会行使监督权，监督法律的实施，推动区块链安全有序发展; (3分)
④坚持和完善人民当家作主制度体系和共建共治共享的社会治理制度。尊重人民主体地位，推动区块链技术为人民群众提供更加智能，更加便捷，更加优质的公共服务。构建社会治理新格局，完善国家安全体系，保障人民群众合法权益。(3分)

39.(1)钟南山院士的光辉事迹对国人发挥着巨大激励作用。结合材料，运用文化生活知识对此加以说明。（14分）
 ①文化是一种精神力量，能够在实践中转化为物质力量，对个人与社会发展产生深刻的影响。先进文化丰富人的精神世界，增强人的精神力量，促进社会进步。（2分）
②钟南山院士的光辉事迹，是伟大中华民族精神和社会主义核心价值观的生动写照。（2分）坚持真理，尊重科学，引导国人贯彻实事求是的观念；（2分）医德高尚，爱岗敬业，培育和践行社会主义核心价值观；（2分）为国为民，奋斗创造，弘扬以爱国主义为核心的中华民族精神，增强民族凝聚力；（2分）增强打赢疫情防控阻击战的必胜信心，为国人提供强大精神动力。（2分）形成尊重科学、尊重英雄的社会氛围，引导人们树立正确的世界观、人生观与价值观。（2分）
试题分析：本题采用三段论形式开展论证。从设问可知：主要运用文化对人的作用的知识进行论证，同时勿忘文化个性作用。分析结论时注意演绎分析。

（2）有人认为，打赢疫情防控阻击战关键靠科学家。结合材料，运用“社会历史主体”的知识对此加以辨析。（12分）
①人民群众是社会历史的主体，是历史的创造者；人民群众是物质财富和精神财富的创造者，是社会变革的决定力量。（3分）要求坚持群众观点和群众路线。（1分）
②科学家专业知识丰富，综合素质高，对疫情防控具有突出贡献（3分）但打赢疫情防控阻击战必须紧紧依靠人民群众。（1分）
③树立人民是疫情防控阻击战主体的意识，坚持以人民为中心，坚持人民主体地位，发挥人民主人翁精神，充分发挥群众在疫情防控中的积极性、主动性和创造性。（4分）

40.（25分）
（1）特点：由欧美工业国家主办；展品主要是工业机械和新科技发明（主要展示工业文明成果）。（每点2分，共4分）
影响：博览会是展示国家实力的重要平台，扩大了参展国家的国际影响；促进了科技创新和世界经济文化的交流；推动工业革命和世界贸易的发展，促进世界市场的形成。（每点2分，共6分）
（2）变化：规模不断扩大（参加国家、人数、成交量）；由单纯出口发展为进出口兼有；国内参展商由国营外贸公司到合资企业、私营企业等多个主体；出口产品由土特产品、轻工业品为主到机电高科技产品为主。（每点2分，最多6分）
原因：改革开放，社会主义市场经济体制逐步确立；经济全球化发展；新时期外交事业发展，积极开展广泛的国际交往和经济合作；国家经济实力提升，民众消费能力提高。（每点2分，最多6分）
（3）认识：世博会与广交会是世界经济、文化交流的重要手段；建立开放共享机制，建设人类命运共同体，促进人类共同发展；改革开放以来的中国，在全球经济发展中发挥着越来越重要的作用；坚持独立自主、对外开放的基本国策，积极参与经济全球化，统筹好国内国际两个大局。（一点2分，任答2点给3分）

41．（12分）
示例一
论题：中国传统文化与西方文化不可相通相融，需彻底改革。（2分）
论述：中国传统文化以儒家思想为合理内核，西方文化以人文主义为核心，二者在民本观上似乎相似，但是儒家的人本主义是工具之本，西方人文主义是价值之本，本质不同，难以相通相融。19世纪中期，地主阶级洋务派承认西方科技的先进，以“中体西用”为指导思想，掀起了“师夷长技以自强”的洋务运动，开启了中国近代化，然而先进的西方科技嫁接在腐朽的封建制度的肌体之上，最终导致了理论和实践的破产。19世纪末，资产阶级维新派把中国传统的儒家思想与西方资产阶级政治学说相结合，宣传维新变法，开启了中国民主政治近代化尝试，很快失败。新文化运动中，以民主科学反对专制和愚昧迷信，以新道德代替旧道德，以新文学取代旧文学，动摇了封建思想的统治地位。（9分）
所以，中国传统文化与西方文化在本末、体用、目的手段上都是相对的概念，不可相通相融，需要彻底改革。（1分）
示例二
论题：从西学东渐到文化自信。（2分）
论述：近代以来，先进的中国人开始开眼看世界，寻求强国御辱之道，从地主阶级改革派的师夷长技以制夷，到洋务运动的开始、民族资本主义产生，在器物层面探索；戊戌变法、辛亥革命，始探制度内核；维新思想、革命思想、新文化运动，在文化层面探究。十月革命后，先进的中国人开始以俄为师，宣传马克思主义。随着五四运动和中国共产党诞生，中国革命从城市到农村，创立了“工农武装割据”之路，开始结合国情，走自己的路。中国革命的道路，胜利的过程，是文化自信道路自信的选择。（9分）
所以，东方文化应该在西方文化引导下，积极思变，最终翻转，并走向复兴。（1分）
示例三
论题：中国传统文化与西方文化可调和通融。（2分）
论述：中国传统文化以儒家思想为合理内核，西方文化以人文主义为核心，二者在民本观上是相通的；19世纪中期，地主阶级洋务派承认西方科技的先进，以“中体西用”为指导思想，掀起了“师夷长技以自强”的洋务运动，学习西方的科技，迈出了中国近代化的起步；19世纪末。资产阶级维新派把儒家思想与西方民主政治学说相结合，宣传维新变法思想，开启了中国民主政治近代化的尝试。（9分）
总之，中国传统文化在近代阶段，既坚守传统，又吸取西方文化的长处，推动着中国近代化的探索实践。（1分）

42(珠峰自然保护区核心区域)海拔高，生态脆弱，一旦破坏难以恢复(环境承载力有限)；自然环境恶劣(气象条件较差)，最佳旅游时间短,游客较集中；游客数量迅速增加，会对当地造成污染和生态破坏；基础设施不足，旅游接待能力有限；高海拔地区，易发生雪崩等自然灾害，对游客人身安全有极大隐患。

43.据图可知“生态浮岛”可吸收水中的营养物质，减轻水体富营养化（或减缓水流速度，利于水中泥沙等物质沉降），净化水质（使水质改善、水体变清）； 根据图文资料，可增加绿地面积，美化环境； 吸收CO2、释放O2，净化空气；增加生物多样性；降低水温，减少水中光照，抑制有害藻类生长。


44．（15分）
（1）表现：主持修建了最早的引灌溉工程——期思雩娄灌溉区，最早的运河——云梦通渠，最早的蓄水灌溉工程——芍陂。（6分）
（2）影响：扩大了水稍种植面积；以水利改善交通，促进经济文化的交流；蓄水灌溉促进了楚国农业发展；使楚国国势日盛，为楚国的霸业打下基础。（9分）

45．（15分）
（1）变化：从扼制削弱日本转而扶植日本。（2分）
原因：冷战兴起，美苏走向对抗；美国建立扼制苏联东方基 地的需要。（4分）
（2）影响：促进了日本经济的恢复和发展，但使得日本军国主义残存；提升了美国在亚洲的影响力和控制力，但加剧了冷战，恶化了东亚的国际形势。（9 分）

46．（15分）
（1）主要活动：①支持林则徐禁烟；（2分）②上书清廷请求重视海防；（2分）③关注西北边境，协助修撰《会典》。（3分）
（2）爱国实践：①龚自珍要求禁烟和抵制外侮是“经世致用”思想的体现；（2分）②一定程度上维护了中华民族的利益；（2分）③体现了士人强烈的责任感和使命感；（2分）④龚自珍的爱国行为是为了维护清朝的专制统治，具有一定的保守性。（2分）

